

关注春运

铁路宁波站昨天起 可刷二代身份证检票进出站 乘D字头G字头列车不用再换纸质车票

□记者 吴明京

本报讯 从昨天起，铁路宁波站检票进出站可直接刷二代身份证了，这给乘坐高铁和动车的旅客省去换票取票的麻烦。

刷二代身份证检票进站很简单：通过互联网购票后，不用取纸质车票，直接拿着二代身份证在检票闸机的专门感应区域感应一下，闸机门打开，旅客就可快速通过。同样，出站也是如此操作。

此前，旅客在铁路宁波站检票进站或者检票出站的流程比较繁琐：互联网购票后，换成纸质车票，进站或出站时在闸机上插票、拔票，闸机门打开，旅客通过，经常出现纸质车票硬塞卡住闸机的情况。

记者昨天在车站观察了一下，因为刚实行，很多旅客还不知道。昨天有旅客在进站实际操作中，刷二代身份证只需2秒就可以了，而传统方式熟练者也需要5到6秒。

“刷证”进站、没有纸质车票的旅客也不用担心乘务员检票。旅客购票后，身份证的后六位数字会在系统中记录，乘务员可在车上核对这六位数字以确认旅客的购票信息。如果要车票报销，旅客在乘坐后一个月内都可以到车站窗口取票，如果下车地取票为异地取票，每张收取异地手续费5元。

不过，铁路宁波站提醒，乘坐普通列车不能刷二代身份证进出站，具体来说，铁路宁波站出发的非D字头、G字头列车不能刷证上车。另外，部分动车车站没有开通刷二代身份证进出站功能，旅客在乘坐动车前往这些车站时，还是需要换票的，否则将影响出站。

记者了解到，京沪高铁、京津城际、沪杭高铁、沪宁高铁、广深高铁、武广高铁、广珠高铁、合福铁路、福厦铁路、甬台温铁路、哈大高铁、温甬高铁上的各站均已具备二代身份证检票条件，旅客乘坐动车或者高铁到达上述铁路车站均可以刷二代身份证进出站。



昨天，铁路宁波站迎来返乡高峰，当天预计发送旅客5万人次。 记者 龚国荣 摄

春运首个双休日迎来学生返乡高峰

□记者 吴明京

本报讯 昨天是春运开始后的第一个双休日。因为这两天学生开始放假，宁波市区各主要窗口也开始迎来学生返乡出行高峰。

据介绍，春运16日和17日两天，上海铁路局发送旅客251万人次，而铁路宁波站也发送旅客近10万人次。昨天铁路宁波站预计发送旅客5万人次，客流呈现节节攀升态势，学生客流增加明显。

昨天，截至18时，京沪高铁有20趟列车晚点，G261次列车晚点时间最长，达56分钟。杭甬高铁开行154列动车组，晚点列车1趟，为G57次，晚点36分钟。

公路客运昨天比前天也略有增长，客流总体平稳，出行方向以省内和上海为主。汽车南站临时站新增加宁波南至定山（停靠镜家岙、黄公岙、新桥、海台、李家弄、沙坪）、宁波南至大塘（停靠定山、镜家岙、黄公岙、高湾、大旗头、且门、沙岗）、宁波南至晓塘（停靠定山、镜家岙、黄公岙、新桥、东溪、且门、沙岗）三条班线，方便沿途居民。

昨天，机场发送进出港旅客超1.6万人次，比春运首日要多。据预测，宁波机场的第一次客流高峰将在本月的27日左右到来；第二次客流高峰则会在大年三十来临；第三次客流高峰将会在2月5日左右出现。

昨天，宁波—武汉—贵阳的GS6470航班因为天气延误，以及个别航班因为航空管制而延误，其他均正常。

昨天下午我市发布大气重污染黄色预警 应急预案实施后首次启动Ⅲ级响应

□记者 周科娜 陈胜男 通讯员 陈晓众

昨天白天，我市被一片灰霾笼罩。下午5点起，市大气重污染应急指挥部办公室发布了大气重污染黄色预警，同时根据新实施的《宁波市大气重污染应急预案（试行）》，全市各部门进入Ⅲ级应急响应。这是《宁波市大气重污染应急预案（试行）》正式实施后，首次启动应急响应。

根据气象台预测，今天下午起我市空气质量将会好转，不过，明天起，随着冷空气的到来，空气质量将转坏。

昨天17时启动Ⅲ级应急响应

AQI指数显示，昨天白天，AQI指数一路上扬。早上8时起，全市平均AQI指数为203，进入重度污染。下午2时，空气质量指数为220，为重度污染，主要污染物PM2.5，浓度184微克/立方米。

根据市环境监测中心和市气象台联合会商结果，宁波市区未来24小时空气质量指数AQI日均值在200-220之间，空气质量类别为重度污染，主要污染物

PM2.5，市大气重污染应急指挥部办公室于昨天17时起发布大气重污染黄色预警。

同时，市大气重污染应急指挥部决定于昨天17时启动《宁波市大气重污染应急预案（试行）》，进入Ⅲ级应急响应，要求各成员单位接到此指令后，于1月18日18时前启动各自应急行动方案，各单位在未接到应急响应终止的通知前，应持续做好各项应急措施。

冷空气影响，明起空气质量转坏

前天起，我市空气质量从良转为中度污染，此前的12日至16日，我市空气质量连续优良。

那么，此次出现灰霾天的原因是什么？市气象台首席预报员刘建勇表示，昨天甬城空气质量下降的原因是多方面的。一是近日华北黄淮及我市周边城市多雾或霾，污染物随偏北风成为我市的输入性污染源。

另一方面近期宁波连晴，空气干燥、灰尘多，本地污染物难以扩散出去。

不过刘建勇表示，今天下午伴随风向由偏北风转为东到东南风，来自海洋的空气洁净而又湿润，宁波的空气质量将会好转。但明天至后天受一股冷空气南下影响，输入性污染源再次增多，空气质量将再次出现不佳。

中小学、幼儿园停止组织室外活动

根据我市的大气重污染应急预案，当发布黄色预警时，中小学、幼儿园停止组织室外体育课（健康活动）和其他各类室外活动；建议公众减少户外运动和室外作业时间；建议医院、学校、家庭少开窗。

同时，各机关部门带头，冬季空调温度在20℃的基础上调低2℃-4℃；机动车停车时及时熄火，减少车辆原地怠速运行；视天气情况，对道路、煤堆场、砂石堆场、码头堆场和施工工地等在日常洒水频次的基础上，每天增加洒水频次1-2次。



省两会热议 孩子教育成长话题 宁波委员建议促进教育公平

□特派记者 滕华

孩子的教育和成长问题在省两会上引起诸多关注。我市代表委员也提了一些相关建议。

省政协委员、荣安集团董事长王久方提交了一份关于进一步推进教育均等化的建议。他说，希望有关部门能出台促进教育公平的考核机制，完善教育服务均等化问责机制，不让教育公平停留在口号上。

“现在的教育存在很多问题，学生被搞得跟考试‘机器’一样。”王久方说，究其原因，就是教育主管部门热衷于集中优势资源办名校，人为拉大了校际差距，损害教育公平。因此，必须出台能够促进教育公平的考核机制，不再以“名校”、“高分”作为对教育主管部门的考核，反之要对一个区域甚至整个城市的平均水平进行考核。

省政协委员、利时投资集团股份有限公司董事长李立新则把目光投向了外来务工人员子女。

在调研中，李立新得到一组数据：宁波每10个外来人口中就有1个是未成年人。李立新去年还做过一项问卷调查，结果显示，外来务工人员子女最迫切的需要是学习融入本地文化，消除地区差异，占36%，其次是与本地学生的人际交往，占33%，第三是克服自卑心理，树立自信心，占25%。“由此可以看出，外来务工人员子女虽然在浙江生活，但在心理上缺少归属感。”

李立新说，目前，浙江关于外来务工人员及其子女的社会保障系统还有很多不足，在社会管理手段上也急需创新。他建议：保证外来务工人员子女享有受教育的机会；整合资源，完善机制建设，主动关心、关注、关爱外来务工人员子女健康成长；开展常规性的心理健康指导咨询服务活动，帮助他们健康成长；大力实施“家庭育人”工程，创造有利于孩子健康成长的家庭环境。